

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ  
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Краткое содержание докладов  
У годичной научной сессии ЛО ИВ АН  
май 1969 года

Ленинград 1969

5. Современник и единомышленник аш-Наубахти, Са'д ибн Абдаллах аш-Кумми (ум. в 801/918-14г.), автор нескольких десятков сочинений полемического и теоретико-догматического содержания, продолжил имами́тскую традицию в шиитской ереснографии. Наиболее известным из его сочинений стала "Книга об учениях и сектах", полностью включившая в себя упомянутый труд аш-Наубахти и расширенная за счет привлечения дополнительных сведений из других источников и собственно авторского повествования. Примечательно, что Са'д нигде не упоминает сочинения своего предшественника. Это обстоятельство говорит о том, что Са'д ибн Абдаллах рассматривал его не как самостоятельное творение одного автора, а как свод информации, накопленной за два столетия его предшественниками и признанной имами́тской традицией надежным и достоверным источником по истории шиитских сект.

С.М.Прозоров

#### К ВОПРОСУ ОБ ОБОЖЕСТВЛЕНИИ В УЧЕНИЯХ КРАЙНИХ ШИИТОВ (ГУЛАТ) В ИСЛАМЕ В УИ в.н.э.

1. Многочисленные группировки и секты, представлявшие крайнее течение в шиитском исламе, в арабской ереснографической литературе известны под общим названием гулат, т.е. "крайние, придерживающиеся неумеренных взглядов". Мусульманские ереснографы считали крайними тех, кто проповедовал "неумеренные" взгляды в отношении Али ибн Абу Талиба, его потомства и всех шиитских има́мов, подразумевая под "неумеренностью" прежде всего обожествление Али.

Анализ религиозно-политических представлений, приписываемых крайним шиитам, дает основание утверждать, что в УИ в. крайними (гулат) считали те группировки, секты и отдельных лиц, которые проповедовали идеи, несовместимые с точки зрения у м е р е н н ы х шиитов с догматами "истинной" веры.

2. Деятельность крайних шиитов проходила преимущественно на территории Ирака - в стране древних цивилизаций и синкретических верований. Ближний Восток, на котором издавна бытовали идеи всех времен и народов, был той средой, которая питала ду-

ховку жизнь раннего мусульманского общества. Это обстоятельство определяло нестрогу и эклектичность религиозно-политических представлений крайних шиитов.

8. Наиболее древними и популярными в Ираке были различные представления об э м а н а ц и и божественного духа или света. Одна из ранних шиитских сект, проповедовавшая учение об эманации божественного духа (р у х) и его последовательном вослении в имамов, - х а р б и т и, приверженцы Абдаллаха ибн Амра ибн ах-Харба ад-Динди.

4. Обожествление крайними шиитами своих имамов было неразрывно связано с политическими притязаниями их избранных на верховное руководство общиной - на имапат. Идея божественной сущности верховной власти находила выражение в приписании за имамами исключительных, сверхестественных свойств, которые они приобретают с получением духовного завещания от предшествующего имама. Так, мусавиты (или хариситы), приверженцы имама Абдаллаха ибн Мусавийи, восставшего в Куфе в 744 г., проповедовали, что он стал "всезнающим имамом", в которого вселился божественный свет (я у р).

5. Потребность верующих в практическом руководстве общиной приводила к тому, что появлялись различного рода заместители (халифы), доверенные (вакил), временные исполнители (каим) новоявленных обожествляемых имамов. Идея заместительства имама - бога на земле получала дальнейшее развитие в форме посланнических и пророческих миссий. Появлялись многочисленные "пророки" (наби), "посланники" (расул), "зрета" (себ), которым с небес ниспосланы откровения (вахй, тавхид), "кути" (асеб), "доказательства" (худижа) и т.д. Например, согласно учению мансуритов, последователей Абу Мансура ад-Иджили, Аллах не прекращает посылать на землю своих "вестников", которые исполняют его повеления.

6. Претенденты на пророческую и посланническую миссии постепенно и естественно приходили к обожествлению самих себя. Характерной в этом отношении была секта х а т т а б и т о в, последователей Абу-я-Хаттаба (казнен в 762 г.). Первоначально он выступил как каим имама Джафера ас-Садика и исполнитель его духовного завещания (васий). Затем хаттабиты стали обожествлять Джафера, но после того, как последний отрекся от Абу-я-Хаттаба, они стали обожествлять своего предводителя. Они проповедовали,

что божественный дух (р у х) последовательно вселялся в имамов из потомства Али, а затем вселился в самого Абу-л-Хаттаба, которого Аллах поселил на земле в качестве "доказательства" (худжа) веры.

Му'аммариты, приверженцы торговца зерном в Куфе, Му'аммар ибн ах-Ахмара, развили учение своих предшественников - хаттабитов и проповедовали, что после Джафара божественный дух вселялся в исполнителей духовного завещания пока не вселился в Му'аммара, который стал богом.

7. По мере упрочения аббасидской династии и утраты шиитами реальных шансов на захват политической власти, их борьба направляется в русло догматических споров, которые сопровождались утверждением абстрактных религиозных идей. В конце VII в. в среде крайних шиитов получают распространение такие понятия как переселение душ, одушевление всего материального и т.д.

8. Обилие претендентов на пророческую миссию несмотря на утверждение корана, что Мухаммад - "печать пророков", распространение самых разнообразных религиозно-философских идей (идей греческой философии, христианства, зороастризма, местных верований и т.д.) - это картина трудного процесса внедрения ислама в сознание людей.

Политические победы ислама, быстрые, но поверхностные, еще не означали утверждения ислама как религиозно-философской системы.

М.Б.Руденко

О ВОЗМОЖНОЙ КОНТАМИНАЦИИ ИМЕН ХАН-АБДАЛЯ И АМИР-ХАНА -  
ГЛАВАРЕЙ КУРДСКОГО ВОССТАНИЯ В ИРАНСКОМ КУРДИСТАНЕ  
В 1608-1610 гг.

По свидетельству персидской исторической хроники Искандере Муни - *تاریخ عالم آرائی عباسی* (Тәрих-и 'әлем әрә-йи 'Аббәси)<sup>1</sup> вождем антисефевидского курдского восстания, вспыхнувшего на территории Иранского Курдистана во времена правления